
Од осни ва ња пр вих срп ских ма на сти ра, за јед но са 
њи ма фор ми ра не су и пр ве би бли о те ке у Ср ба. Од Св. 
Са ве и бо го слу жбе них књи га Хи лан дар ске би бли о те ке, 
пре ко Ре сав ске шко ле де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа, пр-
вих је ван ђе ља штам па них у ма на стир ским штам па ри ја-
ма, све до да на шњих да на, тра је исто ри ја срп ских ма на-
стир ских би бли о те ка, још увек не до вољ но ис тра же них, 
не це ло ви то ис пи са них у спе ци ја ли зо ва ним уста но ва ма 
у са ста ву Срп ске пра во слав не цр кве. Оне су не са мо чу-
ва ри зна ња, ри зни це кул тур ног бла га, већ, пре ма ре чи ма 
ре цен зен та проф. др Гор да не Сто кић Си мон чић, у слу ча-
ју срп ског на ро да, и до каз о по сто ја њу и тра ја њу. На кон 
ви ше де це ниј ског за не ма ри ва ња, оне су по но во про на шле 
свој пут у исто ри ји срп ског би бли о те кар ства, кра јем про-
шлог и по чет ком овог ве ка.

Струч ни скуп Ма на стир ске и цр кве не би бли о те ке, 
одр жан у Ру ми у Град ској би бли о те ци, ор га ни зо ван на 
ини ци ја ти ву Сек ци је за ма тич не би бли о те ке Би бли о те кар-
ског дру штва Ср би је, да је сво је вр стан до ри нос са гле да ва-
њу ста ња ових би бли о те ка и са раз ли чи тих аспе ка та осве-
тља ва њи хов раз вој и рад као зна чај них кул тур них, али и 
обра зов них уста но ва ка ко код нас, та ко и у ди ја спо ри.

Збор ник ра до ва штам пан на кон овог Ску па са др жи 
де вет тек сто ва из ла га ча и пред го вор ре цен зен та, у ко ји ма 
се, осим исто риј ских по да та ка о осни ва њу ма на стир ских 
би бли о те ка (од 4. ве ка, ка да је у око ли ни Пи ро та по диг-
нут ма на стир Ре ме зи ја на, са епи ско пом Ни ке том на че лу, 
пре ко ра да Св. Са ве, злат ног не ма њић ког до ба, ре сав ске 
пре пи си вач ке шко ле, ра да це тињ ске штам па ри је, до да-
на шњих да на, ка да се не са мо код нас, већ и у све ту, на 
др жав ном Уни вер зи те ту у Оха ју вр ше ис тра жи ва ња ћи-
рил ских ру ко пи са), њи хо вом ра ду и раз во ју, са гле да ва ју 
ста ње и про бле ми да нас, са пред ло зи ма за ре а ли за ци ју 
за по че тих или пла ни ра них но вих ак тив но сти ка ко би се 
оне уре ди ле по је дин стве ном си сте му.

У то ку је фор ми ра ње но ве, мо дер не ма на стир ске би-
бли о те ке ма на сти ра Ми ле ше ве, у чи јем уре ђе њу уче ству-
је и На род на би бли о те ке Ср би је, са кон крет ним пред ло-
зи ма и пре по ру ка ма. Овим при ме ром сва ка ко би тре ба ло 
да се во де и дру ги ма на сти ри, ко ји у бу дућ но сти има ју 

на ме ру да сре де сво је фон до ве, пре ма са вре ме ним стан-
дар ди ма би бли о те кар ства.

Зна чај но је по ме ну ти и из ве шта је о про јек ти ма ко је 
по др жа ва ју струч не би бли о теч ке ин сти ту ци је као што је 
На род на би бли о те ка Ср би је, ко ја ини ци ра осни ва ње би-
бли о те ка у ди ја спо ри; сво јим по кло ни ма она по пу ња ва 
њи хо ве фон до ве, не са мо ду хов ном ли те ра ту ром, већ и 
по пу лар ним де ли ма, бе ле три сти ком, књи га ма за де цу и 
мла де и струч ном ли те ра ту ром, и исто вре ме но раз ме-
ном при ма пу бли ка ци је ко је не до ста ју у на ци о нал ном 
фон ду, као и DVD, VHS и дру гу гра ђу ових би бли о те ка. 
Исто та ко, Би бли о те ка Срп ске па три јар ши је, уз по др шку 
Ми ни стар ства за ди ја спо ру и Ми ни стар ства за кул ту ру, 
са бла го сло вом Све тог ар хи је реј ског Си но да уче ству је у 
два про јек та: Ис тра жи ва ње срп ских ру ко пи са у ино стра-
ним би бли о те ка ма, збир ка ма, ма на сти ри ма и Ре ви зи ја и 
струч на ана ли за Срп ске па три јар ши је у Бе о гра ду, ко ји су 
од ве ли ког зна ча ја не са мо за Срп ску пра во слав ну цр кву, 
већ и за др жа ву Ср би ју.

Оно што овај Збор ник чи ни по себ ним је сте пр во 
озбиљ но раз ма тра ње про бле ма са ко ји ма се су сре ћу ма-
на стир ске и цр кве не би бли о те ке, пре све га струч на пи та-
ња по пу ња ва ња фон до ва, њи хо ве об ра де и да ва ња на ко-
ри ће ње што ши рем кру гу ко ри сни ка, и ли ци ма ван цр кве 
и ма на сти ра.

Из свих са оп ште ња на Ску пу на зи ру се иде је, на ме ре 
и пред ло зи да се убу ду ће ор га ни зо ва но по све ти ве ћа па-
жња ста њу ма на стир ских и цр кве них би бли о те ка, њи хо-
вом обо га ћи ва њу и сре ђи ва њу фон до ва, за чим се у свим 
ре фе ра ти ма пле ди ра. То би сва ка ко омо гу ћи ло да оне у 
до глед но вре ме отво ре сво ја вра та и за све тов не ко ри сни-
ке, уз при ме ну не са мо кла сич них ме то да ра да, већ и уз 
при ме ну са вре ме них ди ги та ли зо ва них фор ми.

Збор ник са оп шта ва и кри ти ке по је ди них из ла га ча, јер 
иако је чи ње ни ца да су ма на стир ске би бли о те ке по сво-
јим фон до ви ма и ко ри сни ци ма де ли мич но спе ци јал не 
би бли о те ке, ви ше се не мо же оправ да ва ти не по сто ја ње 
уре ђе них би бли о теч ких фон до ва, не бри га, не мар и не до-
ста так осе ћа ња за лич ну од го вор ност за очу ва ње на ци о-
нал ног бла га.
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Би бли о граф ске је ди ни це су по ре ђа не по хро но ло шком 
и азбуч ном ре ду. У из ра ди би бли о гра фи је ни је у пот пу-
но сти при ме њен прин цип са „књи гом у ру ци“, због то га 
што су чла но ви Цен тра ауто ри ма би бли о гра фи је до ста-
ви ли ин фор ма ци је за ве ћи ну сво јих ра до ва. На рав но, то 

не ума њу је ква ли тет ове, по све му ко ри сне и за ни мљи ве 
би бли о гра фи је. Ауто ри су на ја ви ли до пу ње но из да ње би-
бли о гра фи је за де се то го ди шњи цу ра да Цен тра за цр кве не 
сту ди је (2011), ко је већ са да пред ста вља „сво је вр стан до-
при нос те ку ћој срп ској би бли о гра фи ји“.


